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Nachtrag aus Ubung 6.

Gegeben ist das folgende Blockschaltbild
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mit den allgemeinen Ubertragungsfunktionen G, (s) — G,(s) sowie K(s)

Aufgabe:

G(s) = Y8 zusammen.

U(s)
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Fassen Sie das oben aufgefiihrte System zu einer Ubertragungsfunktion
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Aufgabe 4: Zusammenfassen von Blockschaltbildern
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Aufgabe 4: Zusammenfassen von Blockschaltbildern
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Aufgabe 4: Zusammenfassen von Blockschaltbildern
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Aufgabe 4: Zusammenfassen von Blockschaltbildern
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Aufgabe 1: Stabilitat
Gegeben ist das folgende Zustandssystem

x=A-x+B-u

y=0C-x
mit den Matrizen '
-4 0 0 1
A=<3 -2 1 ,B=<—1>
-3 0 __—] 1
C=1 1 0)

Aufgabe: Zeigen Sie, dass das gegebene Zustandssystem asymptotisch stabil ist.
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Aufgabe 1: Stabilitat besthae-
aspplotode Stbllet —> ale Eipnrk ven Vﬂ'?q”/vc Res/lele
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Gegeben sind die beiden Ubertragungsfunktionen

1
G —_
._1_(5) s2+5s+6
Go(s) = ——
218 s2+s—6

Aufgaben:  a) Berechnen Sie die Polstellen der beiden Ubertragungsfunktionen

b) Betrachten Sie beide Ubertragungsfunktionen jeweils in einem Standardregelkreis

mit einem P-Regler G (s) = Kg. Bestimmen Sie jeweils die Ubertragungsfunktion des
geschlossenen Regelkreises und deren Polstellen in Abhé&ngigkeit von Kj.

c) Beschreiben Sie jeweils den Einfluss der Reglerverstarkung Ky auf die Lage der
Polstellen und die Stabilitat des geschlossenen Regelkreises.
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Aufgaben: a) Berechnen Sie die Polstellen der beiden Ubertragungsfunktionen
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Aufgaben: b) Betrachten Sie beide Ubertragungsfunktlonen jeweils in einem Standardregelkreis
miteinemF [’ . Bestimmen Sie jeweils die Ubertragungsfunktlon des

geschlossenen Regelkrelses und deren Polstellen in Abhéngigkeit von Kj.
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Aufgaben: b) Betrachten Sie beide Ubertragungsfunktionen jeweils in einem Standardregelkreis
mit einem P-Regler G (s) = Kg. Bestimmen Sie jeweils die Ubertragungsfunktion des
geschlossenen Regelkreises und deren Polstellen in Abh&ngigkeit von Kj.
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Pole-Zero Map
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Aufgaben: a) Berechnen Sie die Polstellen der beiden Ubertragungsfunktionen
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Aufgaben: b) Betrachten Sie beide Ubertragungsfunktionen jeweils in einem Standardregelkreis
mit einem P-Regler G (s) = Kg. Bestimmen Sie jeweils die Ubertragungsfunktion des
geschlossenen Regelkreises und deren Polstellen in Abhangigkeit von Kj.
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

Aufgaben: b) Betrachten Sie beide Ubertragungsfunktionen jeweils in einem Standardregelkreis
mit einem P-Regler G (s) = Kg. Bestimmen Sie jeweils die Ubertragungsfunktion des
geschlossenen Regelkreises und deren Polstellen in Abh&ngigkeit von Kj.
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen
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Aufgabe 2 — Stabilitat von Ubertragungsfunktionen

 Was bewirkt das Verschieben der Pole in einen stabilen Bereich (UF 2)
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterien @:\ D

Gegeben ist folgendes Blockschaltbild

MLT_‘ Gr o Gs TL".
mit den Streckentibertragungsfunktionen
1. G(s) = 10 2. Gy(s) = —22(*5) Coldellom

(s+1):(s+2):(s+3)
/|\Po“3no\ 3 O:Amm,
Aufgabe: Der Regelkreis wird mit einem P-Regler G (s) = K geschlossen.
Uberprifen Sie fiir beide Ubertragungsfunktionen mit dem Hurwitz-
Kriterium fr welche K5 der Regelkreis stabil ist.

(s+1):(s+2)(s+3)g—
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterien

Aufgabe: Der Regelkreis wird mit einem P-Regler Gr(s) = Kz geschlossen. Uberpriifen Sie

fur beide Ubertragungsfunktionen mit dem Hurwitz-Kriterium fuir welche K der
Regelkreis stabil ist.
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterien

Aufgabe: Der Regelkreis wird mit einem P-Regler G (s) = Kz geschlossen. Uberpriifen Sie

fur beide Ubertragungsfunktionen mit dem Hurwitz-Kriterium fuir welche K der
Regelkreis stabil ist.
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterien

Aufgabe: Der Regelkreis wird mit einem P-Regler G (s) = Kz geschlossen. Uberpriifen Sie

fur beide Ubertragungsfunktionen mit dem Hurwitz-Kriterium fuir welche K der
Regelkreis stabil ist.
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterien

Step Response
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Aufgabe 3 - Algebralsche Stabllltatskrlterlen
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterien

Aufgabe: Der Regelkreis wird mit einem P-Regler G (s) = K geschlossen. Uberpriifen Sie
fur beide Ubertragungsfunktionen mit dem Hurwitz-Kriterium fiir welche K der

Regelkreis SVQ )
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterien

Aufgabe: Der Regelkreis wird mit einem P-Regler G (s) = Kz geschlossen. Uberpriifen Sie

fur beide Ubertragungsfunktionen mit dem Hurwitz-Kriterium fiir welche K der
Regelkreis stabil ist.
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Aufgabe 3 — Algebraische Stabilitatskriterie

Step Response
T

3
Time (seconds)
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